

向海图强 走向深蓝

——写在舟山群岛新区挂牌十周年之际

郑元丹



舟山新城 迟名尊 摄

舟山,依海而建,因海而兴。

2013年3月,舟山群岛新区挂牌,成为继上海浦东、天津滨海、重庆两江之后第四个国家级新区。

时荏苒而不留。十年,对一个人来讲,是值得铭刻的生命长度;对于一个地区来讲,同样是一段值得回眸的岁月。

劈波斩浪踏征程,舟山港综保区、舟山江海联运服务中心、浙江自贸区;油商大会、国际海岛旅游大会、区域能源贸易消费结算中心;平安金鼎、文明城市、四个舟山、五大会战、高水平建设现代海洋城市……一连串亮眼的关键词,显示着舟山干部群众十年的奋斗足迹。

十年来,舟山干部群众凝心聚力、克难攻坚,解放思想、敢于创造,马上就办、真抓实干,谱写了经略海洋、走向深蓝的壮丽诗篇。

海洋经济 迈入新赛道

均破“9”,这是“十二五”“十三五”期间,舟山GDP的年均增速。

增速位列全省第一的背后,是海洋经济的强劲支撑。

十年来,舟山抢抓建设海洋强国、浙江海洋经济示范区等重大机遇,坚持以国家级新区、自贸试验区等重大国家战略为引领,大力发展现代海洋产业,开辟了高质量发展的新蓝海。目前,全市海洋生产总值占GDP的比重已达68.5%,舟山已成为全国海洋经济比重最高的设区市之一。

海洋经济是群岛新区的“蔚蓝名片”。放眼鱼山岛,国内炼化装置中单体规模最大、国内一次性投资建设规模最大石化产业的单体项目高耸立。在这里,每一滴原油都被充分利用。曾经的悬水小岛,如今已成为不折不扣的“世界级工厂”。

与此同时,太平洋海工、中海油等一批百亿级重大项目建成,技术全国领先的华润异质结、富通海底电缆、聚泰新能源等先进制造项目纷纷落户,一批全国最大的油品储运基地、铁矿石中转基地、进口粮食中转中心、保税油加注港成为“金字招牌”。

驶向“深蓝”。依托资源禀赋,舟山正聚力打造绿色石化和新材料、大宗商品贸易交易、船舶和临港装备制造、可再生能源及装备制造、海洋电子信息等九大产业链和战略性新兴产业,全力构建具有核心竞争力的现代海洋产业体系。

舟山临港工业也跨入一个大发展时代。作为舟山第一大支柱产业的船舶工业,已集聚长宏、万邦永跃、中远等规模以上船舶企业32家(产值10亿元以上7家),4家船企入围全球修船企业十强,修船份额占全国三分之一。

靠海吃海的舟山人,从没有像今天这样深刻地理解“渔业”。2015年4月13日,农业农村部批复同意并支持舟山建设国家远洋渔业基地,这让舟山的远洋渔业奋起勃发。如今,一座集远洋水产品中转、电子交易市场、金融配套服务和冷链加工等于一体的现代化国家远洋渔业基地已悄然崛起。总投资近18亿元的舟山“一条鱼”全产业链十个项目今年签约,舟山正全面布局海洋捕捞、精深加工、休闲渔业、高端装备等领域,助推渔业转型升级。

未来,舟山坚定不移将海洋经济作为高质量发展的主战场,聚力发展中高端船舶、能源装备、海工装备、先进材料等先进制造业,建设国内领先的船舶、海工、能源装备制造基地,加快远洋渔业全链条产业化发展。

对外开放 能级新跃升

2017年,中国(浙江)自由贸易试验区挂牌成立。舟山进入“自贸区时代”,高水平对外开放能级持续跃升。

乘着改革开放的东风,如今,舟山的对外开放已从“大写意”进入“工笔画”阶段,一幅幅规划图已转化为一张张实景图。

这十年,借助众多国家战略平台,舟山群岛,地位凸显。

新区十年,舟山全域成为“自贸区”:聚焦投资便利化和贸易自由化,蹚出了油气全产业链建设特色化差异化发展道路;累计探索形成制度创新成果269项,其中全国首创125项,32项面向全国推广;并成功举办6届世界油商大会,已成为具有全球影响力的油气产业合作平台;累计集聚油气企业超1万家,成为全国油气企业最集聚的地区之一。今年,浙江自贸试验区舟山片区获评“浙江省十佳开放平台”,“‘向海开放’打造千亿元级绿色石化产业集群——以油为链,实现海洋开放型经济海岛蝶变”入选“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”最

佳实践案例。

新区十年,大宗商品资源配置新高地加快建设。全面勾画“一岛一功能”体系,建成了全国最大的能源保障基地、进口粮食中转中心、铁矿石中转基地,初步建成了东北亚天然气登陆中心。油品储运规模已达3842.6万方,LNG接收规模每年达到800万吨。油品交易额突破1200万元,跃居全球第四大国际加油港。

新区十年,江海联运服务中心稳步推进。舟山推动出台了国家首个江海直达船舶规范体系,组建全国首支江海直达船队,创新江海直达“运力池”经营模式,长江中游直达航线扩大到7条,有力服务保障了国家战略物资运输安全和长江经济带发展,以实际行动助力长三角一体化。

以数字化改革为牵引,舟山正在续写经略海洋发展时代新篇章。一项项数据壁垒被打破,跨场景应用“全面开花”,“云计算”制定出最优解,推动物资中转、保税油加注、海事服务提质增效。

未来,舟山将持续放大一系列国家战略“金字招牌”效应。加快建设

油气储运基地、LNG登陆中心;建设国际一流绿色石化和新材料基地,加快布局石化中下游产业链。做大做强船用燃料加注业务,到2026年加注量突破1000万吨;建设世界一流强港,到2026年港口货物吞吐量突破7亿吨。

螺塘线日出 柳祖业 摄

花园城市 幸福新图景

过去十年,是舟山城乡建设大手笔投入、大规模建设的十年,一座高质量发展的海上花园城市初显英姿。

新城、东港在滩涂田野上拔地而起,定海古城微改造延续文脉,普陀海上花园会客厅全景呈现,岱山迈入大桥时代,嵊泗先行与沪同城。

“千万工程”海岛实践不断深化,率先实现省美丽乡村示范县全覆盖,新建、黄杨尖、涂口、五渔等一批村庄美丽蜕变,花鸟、东极、枸杞、白沙、秀山等一批小岛成为令人向往的“诗和远方”,定海零碳乡村建设经验获联合国人居署推介。

海洋海岛生态环境不断改善,空气质量持续保持全国前列。创成全国文明城市,获评国家环保模范城市、国家园林城市、国家森林城市、国家节水型城市等系列荣誉。

十年来,舟山综合交通迎来巨变。舟岱大桥等8座大桥建成通车,甬舟铁路、甬舟高速复线一期、六横公路大桥相继开工,形成全国最长的连岛高速公路和规模最大的世界级跨海桥梁群。

十年来,舟山城市建设品质提升。漫步街头,目之所及皆是和美宜居图景,感受到的是自然与和谐。高品质的公园、绿道比比皆是,居民出行“300米见绿、500米入园”。

十年来,海岛百姓生活开新卷。舟山正在开展“小岛你好”海岛共富行

动。自2022年该行动正式启动以来,全市大力推进产业发展、基础设施、民生保障等项目建设,打造了“幸福驿家”海岛服务驿站、“健康方舟”医疗服务船等一批可复制推广的标志性成果。

十年来,百姓近享优质资源和便利服务。舟山积极拓展“互联网+医疗智能服务”,在全市偏远小岛上改造建设“健康小屋”,远程医疗服务中心(站)已覆盖全市所有基层医疗卫生机构。加大养老服务体系建设投入,涵盖设施建设、智慧养老、医养结合、社会参与等方面,并定期为偏远海岛老人提供基本养老服务。

平安,是一种实实在在的感受和体会。今年3月底,舟山以优异成绩连续第十八年被省委、省政府命名为平安市,成功捧得全省首批二星平安金鼎,平安已成为舟山高水平建设现代海洋城市的鲜明标识。

从城区到乡镇,从海岛到渔村,希望在孕育,蜕变在上演。在打造山海共美的海上花园城市、共同富裕的海岛样板之路上,

舟山正蹄疾步稳,赋新篇,踔厉奋发向未来。

未来,舟山将建设更高水平的海上花园城市。突出城乡融合,着力建设现代海洋城市的宜居宜业环境;突出以文塑城,着力涵养现代海洋城市的人文底蕴;突出绿色发展,着力擦亮现代海洋城市的生态底色;突出共同富裕,着力提升现代海洋城市的幸福指数。

大沙鹅鼻岭露营地 迟名尊 摄



普陀综合田园 迟名尊 摄



新城大桥 迟名尊 摄



大美嵊山岛与枸杞岛 沈晓邦 摄



东岠岛 陈炳群 摄